

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

**MÓRICZ PÁL**

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:  
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

## Higgyetek és győzni fogtok.

Irta: dr. Bakonyi Samu orsz. képviselő.

A végtelen válság sorvasztó bizonytalanságában egyetlen vigasztaló bizonyosság öröme vidíthatja fel a magyar nemzetet. Az a megnyugvás, hogy reményeinek istápoló öre, eszényeinek hű letéteményese, jogainak kemény harcosa: a függetlenségi párt a maga egyenes útján megállás nélkül halad előre.

Lehet, hogy a cél még távol esik. Lehet, hogy míg elérjük, nem egy nehéz csatát kell végig küzdünk. Lehet, hogy még egy ideig mindenféle kísérletekkel szemben kell helyt állanunk. De az az egy bizonyos: már láthatja a nemzet, hogy van kiben biznia. Ahoz már nem férhet lelkében kétség, hogy igazságáért állhatatos férfiak szállottak sikra.

És ha a sok keserves csalódásban megingott hite helyreállott: a nemzetnek már félig nyert ügye van. A nagy nemzeti célokért vívott harcoknak veszedelme sohasem az ellenség erejében fenyeget. A kishitűség, a férfiatlan csüggedés

az igazi átka minden olyan küzdelemnek, amelyben hosszú idők megátalkodott előítéletein csak szívós, kitartó viaskodással sikerülhet győzelmet aratni.

Az ilyen küzdelem ereje a küzdők hitében gyökerezik. A diadalban való törhetetlen hit biztosítja magát a diadalt. Aki a sikert előre lehetetlennek tartja s a harcba vitt seregeknek a viadal reménytelenségét hirdeti: a célt nem érheti el soha. Aki hitét maga elvesztette, nem várhatja, hogy egy egész nemzet hite benne lássa ügyének hivattott apostolát.

Fájdalmas volt a csalódás. De vigasztaló és örvendetes, hogy a kiábrándulás fájdalma orvosságra talált. Mert a ország visszanyerte önbizalmát. Mikor látja, hogy a jogaiért elszánt tusára kelt férfiak szilárd csapata egy pillanatra meg nem inog, a hatalom esábitó kísértése és semmi csillogó biztatása el nem kápráztatja, akkor egyben meggyőződött arról, hogy ügyét erős kezek karolták fel, amelyek a fegyvert a diadalig le nem teszik.

A magyar nemzet jövője immár szilárd alapon épül. Munkáit nem a személyes érzélgés vize-

nyős ragasztéka tartja össze. — Az elvek megbonthatatlan egység, az egymáshoz való bizalom melege, a cél szentségének összeolvasztó hatalma, az igazságnak kételkedést nem engedő tudata köti össze szétválaszthatatlan kapesokkal a gazdasági önállóság várának építőit, a homokhordó napszámosoktól kezdve a legelső mesterekig. Ezért lesz az általok rakott alap megingathatlan s a rája épülő erősség bevehetetlen.

## Politikai hireink.

Lukács megkezdte tárgyalásait.

Lukács konfliktusa Kossuthtal.

A Házfelosztás ismét előtérben.

Budapest, január 5.

Lukács László, a kabinetalakítással megbízott miniszterelnök, Bécsből visszatérve, ma délelőtt megkezdte a kormányalakításra vonatkozó tárgyalásokat. Korán délelőtt Rosenberg Gyula volt nála rövid ideig. Ezután az új miniszterelnököt gróf Tisza István látogatta meg, aki délelőtt tíz óra tájban jött hozzá. A két államferfiu hosszú ideig tanácskozott egymással. Lukács László ezután fél tizenkét óra felé Jakabffy Imre látogatását

## „TALÁLKOZZUNK“

a minden tekintetben kielégítő, villanyvilágítással ellátott modern

„NEMZETI KAVÉHAZ“-ban, a Petőfi-téren!

hol minden este Veres Tóni kiűnő zenekara játszik.

## Bujdosásban . . .

— Regi hajdutörténet. —

Irta: Móricz Pál.

Akik érték, az 1757-ik esztendőérték, midőn Sári Péter elnyerte a „bujdosó“ nevet. Ezidőtájt Károlynak a lánya, szép Maria Terezia asszony országlott a trónról. Szép volt, bűbajos szép volt ez az asszony, hanem azért bármennyire kedvében is part az uraknak, a kuruzsvitűk nem felejtették nagy Rákóczi emlékét. És ha valamelyik ügyeskező fiatal hajdu más kedvre akarta hangolni a „tűzheynél“ pipázgató öregeket, ciorajan megpendítette a bujdosásban puztult nagy fejedelem nótáját . . . Menekre hajtotnak fejeket az öregek, hogy ne lássa senki pergedező könyüket. Némelyik még látta a zászlót, midőn utójára hajtottak meg a majtényi síkon . . . De a „fejedelem“ zászlója alatt szerzett sebhelyeket nem panasolta egyik sem . . .

Ezidőtájt lakozott Nánás városában egy közönséges hajdu nemesember. Sári Peter nevezetű. A kronikások is jegyzőek fel egyet-mást Sári Peter életéből. Azonban ezek a naplókönyvek nagyjából veszendőbe mentek, mivel számos keserű és gyökeres igazságok foglaltattak azokban Sári Peter üldözői ellen. Mert sokan valának Sári Péternek ellenségei, mint a hajduk hadnagyai,

aképp a „disztrikus“ (kerület) urai közül is. Vadolták, hogy éjnek idején gyűléseket tart a szerűskörökben. A felsőbb-eg elerizgatja a népet. Olyan átkodott kuruc ökegyelme, hogy az ország fentálló rendje és törvényei ellen is „rioliot“ akar gerjeszteni. Sőt annyira agyarkodtak ellene, még a vele való érintkezést is tiltá-ba hozták: „mert nagy átkodottsággal mindig csak az országnak háborúására tör“.

Pedig az „urak“ szemében más volt a Sári Péter büne. Miat „diakos“ ember, aki a kuruzsló tudományokhoz is sejtett némelyest. A Hajdu-kerületben mindefféle forgolódott. Mindenféle világosította a népet:

— Ti bolondfejú hajduk! Kardotokat rozsda marja. Közvagyonotokat elharácsolják a hadnagyok. Mi léssen már tibelóletek, ó, ti szegény hajduk!

Már csakugyan több helyütt emelgetni is kezdtek az irhas bundát a hajduk. Mert a hajdu mindig kész a „jussat“ vedeni. Némelyik bunda alatt ott villogott a csákány is, ez pedig nem trefáni való szerszám kérges marokban . . .

Hadnagy uraimék összesugták és mert a „pallós halál“ véres ítéletével is szabadon élhettek a nemes városok, fej- és jószágvesztéssel sújtották nemes Sári Pétert. Azonban az ítélet végrehajtása elől megszökött Sári Péter. Dal paripája hátán indult a nagyvilágnak. Tarsolyában írott igazságok zörögtek

„a hajduk némely fejének csaltságairól“. Odalán rezes régi kardja esőrómpolt, midőn bujdosásra adta a fejet és kereste mindenhol az igazságot a főuraknál. Messze földre eljárt árva fején a halatos ítéletel, mignem mindefféle „bujdosó“ Sári Peter lón a nevezése . . .

A megátalkodott hadnagyok ezentul is mindig csak vesztesere tötek bujdosó Sári Peternek. Annyira velemédek ezek a hadnagyok, rafogtak szegény Peterre, miképp lazongó cimboráival elevenen nyuzatta meg a nanási vitézek hadnagyait . . . Az „udvarnál“ is elterjesztettek ezt a borzalmas hírt úgy, hogy — bizonyosság okaért — felkivánták a nyuzott emberbőrt; mert éppen akkor katonáskodott Bécsben az álnótag Sári Peter-től „epusztított hadnagnak“ fia. Am a fiatal zászlótartó nem ismerte fel a nyuzott emberi bőrt, amely meg most is ott vagon — a jaruékos irásokkal egyetemben — a császári udvarház belső muzeumában. No de nem is volt az a bőr a nanási hadnagy uram bőre. A hadnagyok a szomszéd Szentimihály községből csiptek el egy szegény esőszembert. A nanási határba tevelyedtett át ez a esősz, akit Tokai György nevű kocsisukkal „ezen atkalmra“ nyuzattak meg a Sári Peter eleráskálódó hadnagyok és a disztrikus főkapitány.

Bujdosó Sári Pétert bizony nagyon haj-

fogadta, akivel igen beható tárgyalást folytatott. Jakabffy tehát kétségtelenül tagja lesz a csónka kabinetnek, még pedig a belügyi és a földmive ésügyi tárcákat fogja átvenni.

Délután Lukács László folytatja tárgyalásait, amelyekről ezt a félhivatalos komünikét adatta ki:

A Budapesti Tudósító jelenti: Lukács László dr., a kabinet megalakításával megbízott miniszterelnök, ma délelőtt megkezdte tárgyalásait azokkal a személyiségekkel, akik a kabinet megalakításánál számba jönnek. Lukács László dr. ezeket a tárgyalásokat a mai és a holnapi nap folyamán fogja folytatni.

Lukács Lászlót, a kabinetalakítással megbízott miniszterelnököt — mint közvetlen környezetéből értesülünk — nagyon meglepte a Kossuth-párt tegnap esti állásfoglalása, amelyen a vezérnek dezavválását látják Lukács hívei. Azon a szombati tanácskozáson, amely egyrészt a designált miniszterelnök, másrészt a kooperáló pártok vezetői között folyt le, ugyanis Lukács László szerint Kossuth Ferenc is hozzájárult annak a kérelemnek teljesítéséhez, hogy a Lukács által alakítandó átmeneti kabinetnek egy rövid, két hónapos indeminálás adassék, most pedig a Kossuth párt ezzel szemben az ellenkező álláspontra helyezkedik. — Lukács László környezetében az a vélemény, hogy azok a nyilatkozatok, amelyek tegnap este elhangzottak a pártkörben, nem tekinthetők végleges állásfoglalásnak, mert nem pártkonferenciának határozata. Hozzá teszik még, hogy amennyiben a párt hivatalosan is ilyen értelemben foglal állást, akkor Kossuthnak és Apponyinak le kell vonniuk a konz-konvenciókat s hogy ebben az esetben Lukács László, aki vállalkozását arra alapította, hogy megkapja az indeminálást, többé sem Kossuthnal, sem Apponyival, sem a Kossuth-párttal a kibontakozás érdekében tárgyalásokat nem fog folytatni.

Az indeminálás körül van tehát az első összeütközés. A balpartiak is azon vannak, hogy az indeminálást ne szavazza meg a képviselőház s Nagy György már ki is jelentette, hogy ő megkezdte ellene az obstrukciót.

A helyzetnek ez a fordulata jelentékenyen megváltoztatta Lukács László vállalkozásának további folyamatát. Az ő vállalkozásának tudvalevőleg az volt az alapja, hogy az indeminálást megkapja, most azonban, miután úgy látszik, ez elő akadályok fognak harulni, gondoskodni kell arról is, hogy mi történjen akkor, ha az indeminálást tényleg nem tudja megszerezni. Erre nevezve az ő környezetéből azt mondják, hogy ebben az esetben Lukács nem fog kiterelni a kép-

viselőház feloszlatása elől, amelyhez pedig most nem óhajtott fordulni.

A Nemzeti Társaskörben természetesen igen nagy érdeklődéssel néznek a jövő kialakulás elé. Ma délelőtt is számosan találkoztak a körhelyiségben. Ott volt Rosenberg Gyula, az új miniszterelnök bizalmasa, Jakabffy Imre, a leendő belügyminiszter, báró Lévyay és mások. Lukács Lászlót várták s eközben élénken tárgyalták az eseményeket.

Amíg az új miniszterelnök ma délelőtt megkezdte a kabinet alakítására vonatkozó tárgyalásokat, az eddigi kormány tagjai ma délelőtt a pénzügyminiszteriumban összegyűltek az utolsó minisztertanácsra. Megjelennek az összes lemondott miniszterek Wekerle Sándor elnöke alatt. A tanácskozáson a kormány átadásának és a bucsuzkodásnak körülményeit beszélték meg.

## A városházáról.

Debrecen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Debrecen, január 5.

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma tartotta első ülését az új esztendőben.

Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnökölt. Jelen voltak: Kovács József polgármester, Veesev Imre főjegyző, Bészler Károly árvaszéki elnök, dr. Magoss György főügyész, Aczél Géza főmérnök, dr. Tüdös Kálmán főorvos, Csóka Sámuel tanácsnok, Latinovics Mihály műszaki tanácsos, Faust Elek kir. pénzügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, dr. Dési Gyula alügyész, dr. Fejér Ferenc, Csanak János, Rickl Antal, Szilágyi Mihály és dr. Balkányi Miklós bizottsági tagok.

Az ülés megnyitása után Weszprémy Zoltán főispán előterjesztette az újonnan megválasztott bizottsági tagok névsorát. A bizottság a polgármesteri jelentés kapcsán részvételét fejezte ki Király Gyula tanácsnok halála fölött. Ezután az albizottságokat alakították újjá, mely után a szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket.

A város közegészségügye. A város közegészségügyének állapota decemberben meglehetősen kedvező volt. A halalozások száma kisebb, mint novemberben, A szüle-

tések száma 214, a halalozások száma 180 volt. A természetes szaporodás 84. Házaságra lépett 68 pár, ref. 39, izr. 5. rom. kath. 2, vegyes vallású 22.

A vizsgágyár atvétele. Ismeretes, hogy a debreceni gázgyárnál vizsgágyarat létesítettek. Ez már régebben elkészült, de a város tanácsa csak ma vette át. Az átvételnél jelen volt Kovács József polgármester, Körner Adolf, Oláh Károly és Szabó Kálmán tanácsnokok.

Debrecen adózása. A pénzügyigazgatói jelentés szerint a múlt hóban egyes adóban befolyt 164,791 korona, hadmenetességi pijsban 1434 kor., bélyegjövődékben 184,522 kor., jogilletékben 41,614 kor., díjjövődékben 1997 kor., dohányjövődékben 183,361 kor., határvámjövődékben 193,106 kor., fogyasztási- és italadóban 25,840 korona. Időleges házadó mentességet 171 esetben állapítottak meg.

## Kereskedelem, ipar.

A régi hordójelző hivatalok tovább működéséről. A debreceni kereskedelmi és iparkamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a következő rendeletet adta ki: „Mután a magyarországi törvényhatóságok, városok és községek egy nagy részének az 1874. évi VIII. törvényeik alapján felállított hordóhitelesítő hivatalaik hordójelző hivatalokká leendő átalakítása iránt az 1907. évi V. törvényeik 39. §-a alapján hozott határozatai ez idő szerint még végrehajtva nincsenek, sőt a törvény értelmében megkötött kormányhatósági jóváhagyásnak hiányában jelenleg még jogerőssé nem váltak s miután ily viszonyok között az illető törvényhatóságok, városok és községek a hordójelzést 1910. évi január hó 1-én már az 1907. évi V. törvényeik 25. §-a értelmében felállított, illetve a törvény 39. §-a alapján átalakított hordójelző hivatalokkal végezhetnek semmi esetre sem volnának még képesek, a hordójelzési szolgálathoz fűződő közérdek szem előtt tartásával az 1874. évi VIII. t.-c. alapján felállított és hordójelzést teljesítő hordóhitelesítő-hivatalok további működése tárgyában 1909. évi január hó 7-én 1054. sz. alatt kiadott rendeletet hatályát azon törvényhatóságokra, városokra és községekre nézve, melyeknek szóbanforgó hivatalaik átalakítására vonatkozó határozata ez idő szerint bármely okból végrehajtva nincsen, a hivatkozott rendeletben megállapított feltételek

tották a bajok. Ő-zbe csapzott szép fekete szakáll. A vegnőküli bujdosásban kedves Duru paripája is kidögölt a földön. Bár ezekben sok csapdat, üdöztetést elkerült, de midőn évek múltán Bécsbe felkerült, lerongyolódott, mint a koldus. Bujdosó Sári Péter nem másért terekedett Bécsbe, minthogy kikérje az utolsó szentenciát. Azonban ilyen cözeeres embereknek akkor is nehéz volt a királyok színe elé bejutni.

Mindamellett közbejött valami, ami nagyban elősegítette a szegény Péter ügyét. Terezia királyné vadászutya farkájában veszettség ütött ki. A szörnyű nyavalya pusztulással fenyegette az egész farkát. Hiába csódtettek össze a csontos cipőjű „fizikusokat”, tubákos orru „hofarcokat”, egyik sem tudott segíteni.

Szegény rongyos Sári Péternek is fölébe jutott ez a hír és mivel értett a kuruzsláshoz is, egy beufentes lakáj révén beajánkozott a drága kutyák gyógyítására. A fővadászmester nem is bánta meg, hogy szerencsét próbált Sarival, mert Sári titkos szerekkel elejét vette a szörnyű bajnak és megmentette a királyné kedvenc vadászfarkját, az ősszemart nemes lovakat... maga a királyné is értesült erről a csodás gyógyításról módfelett kíváncsi lett a tudós emberre. Maga elé parancsolta Pétert. Nosza rendbehozták Sári Pétert. Rikaprómes mentét is akasztották a nyakába, úgy annyira felment a becsü-

lete, midőn bevezették az aranyos trónterembe, mely magasabb volt, mint a nánási templom boltzata, bizony ékesebb volt a főkapitány fogadószobájánál is.

— Bujdosó Sári Péter vagyok — jelentette magát Péter ur. Hódolattal hajolt meg királynője előtt.

Mária Terézia szép királynő megrezsent Sári Péter nevének hallatára; mert e névről a hadnagyok által megvesztegetett tanácsos urak sokszor, de vajmi kevés jót beszéltek neki. Tehát fellobbant a királynő. Imgyen ripakodott szegény Péterre:

— Kitakarodj előlem, te országhabóritó!

Sári Péter nehezen hallgatta e szöveget. Vesző lelkének keservesen esett, hogy ismétlen sanyaru bujdosásra kell adni árva fejét; tehát midőn menne kifelé az ajtóhoz, nagy bánatosan felrohászkozott:

— Felséged, te kegyelmed mégis nagyobb ur, mint az az Isten őfelsége...

Ezt a zokszót szép Terézia királynő is meghallotta. Merő gyémánt korona szikrázott a homlokán. Suhogós fehér selyemből volt a ruhája. Napkeleti gyöngyöktől ragyogott a ruha. Szinaranyból himezték rajta virágokat, pillangókat. Istenem! Nem is csoda, ha elkáprázott szegény bujdosó Sári Péter és elszölte magát.

Szép Mária Terézia királyasszony hargagos kíváncsisággal szólította vissza Pétert.

— Mit mondtál te, szegény ember?

Péternek megcsörrent a rezes kardja. Szomorúan hajtotta le fejét.

— Királynőm, csak úgy magamban gondolkoztam ell De, azért ne taszíts ki a kegyelmedből. Szánd meg az én árvaságomat.

Szép Mária Terézia királynő türelmetlenül topintott a cipőskéjével. Ezen a bájos cipőn is gyémántból volt a csatt. Keskeny, fehér kezével félresimította a szemére lesiklott selyem fűrtöt, de már valamivel szelidebben zengett a szava.

— Te szegény ember! Hogy értetted azt, amit kimenőféiben mondtál?

— Szép királynő anyám! Nem egyébre értettem bátor beszédemet, minthogy — lám! így magamban — Isten ő felségéhez addig könyörgtem, meghallgatta kérésemet, felvezertél te kegyelmed színe elé! Te kegyelmedhez meg imhol hiában könyörgök, mégse akarod hallgatni kérésemet.

Az egyszerű, szivből fakadt szavakra ellágyult a szép királyasszony. Most már több jóindulattal buzdította Pétert.

— Mondsza, hát szegény ember! Mi a kíváncságod?

Bujdosó Sári Péter feljebb emelte fe-

mellett és korlátok között 1910. évi június hó 30-áig a m. kir. belügyminiszter úrral egyetértőleg meghosszabbítom".

## EGYHÁZ, ISKOLA.

**Istentisztelet** Az ágost. hitv. evang. templomban, csütörtökön vízkereszt napján, d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

**Összeköttetés Genf és Magyarország között.** A Kalvin ünnepélyek alkalmából indult meg a mozgalom arra nézve, hogy évenként egy-két ifju magyar teológus küldessék a genfi egyetemre s megfelelő számarányban a genfi teológus ifjak is felkeressék a mi teológiai akadémiánkat, köztük első helyen természetesen a debrecenit. A terv szépen halad a megvalósulás felé. A Tiszántúli Református Egyházkerület a maga részéről megtette a szükséges lépéseket s részéről már majdnem befejezett a dolog. Most arról értesülünk, hogy okt. 1-én Genfben is megalakult az a bizottság, mely a magyar diákok támogatását tűzte ki feladatául. A tagok között kiváló helyet foglal el Darier Henrik bankár.

**Szavazás a tiszántúli református egyházkerületben.** Dr. Eröss Lajos püspök a napokban rendelte el a dr. Thalys Kálmán elhalálozása és a Szunyogh Szabolcs lemondása folytán megüresedett egyházkerületi világi tanácsbírói tisztségekre; továbbá a Sass Béla lemondása folytán megüresedett egyházkerületi egyházi aljegyzői állásra s végül a Csurka István lemondása folytán megüresedett tanítóképviselői állásra a szavazást. A szavazatok beadási határideje 1910 február hó 10-ike.

**A „püspöki jelentés” francia nyelven.** Dr. Eröss Lajos nagyhatású püspöki jelentése Genfben is eljutván, ott is nagy tetszéssel fogadtatott s minthogy a jelentés sok olyan dolgot foglal magában, mely megérdemli, hogy a külföld kálvinistái is tudomást szerezzenek róla, ez indította a minálunk is jól ismert *Claparède Sándort* arra, hogy azt francia nyelvre is lefordítsa, mely elhatározásáról a következő levélben értesítette dr. Eröss Lajos püspököt:

„Főtisztelendő ur! — Fogadja halás köszönetemet a kitüntetésért, miszerint méltóztatott nekem megküldeni a püspöki jelentést, amelyben oly kitűnő módon adja elő a Kálvin-ünnepélyek lefolyását. Reménylen, hogy a terv a teologusokat illetőleg sikerülni fog, mint Ön azt óhajtja. — Franciaára átfordítottam az Ön jelentésének na-

jét. Megrántotta félvállával a rókaprémest mentét. Igazjáratú magyar emberhez illőleg szemébe nézett a szép királynőnek és tarso-lyából sárga, gyűrött írásokat cihelt elő...

— Jó királynő anyám! Nem mondok én már te kezgy-lmednek semmit. Hanem, ihol az írások! Ezek az én igazságaim...

Midőn Mária Terézia királynő elolvasta az írásokat, mindjárt tisztában volt vele, hogy méltatlanul üldözték a szegény Bujdosó Pétert. És megsajnálta, megkedvelte Pétert. Gazdag kincseket is adott Péternek. A „halálítélet” is leveit Péternek a feje felől, sőt teljeshatalmu királyi biztost küldött a Hajduságra szegény Péter „esetének” megvizsgálására.

A teljes hatalmu királyi biztos az igazságnak megfelelőleg tisztázta Sári Peter ügyét. Nemesak az „országháborító kurucokodás” súlyos vádjai, de minden egyéb csalárd vádak alól is tisztázták szegény bujdosó Sári Pétert. Elkobozott vagyonát is visszakapta Péter, sőt hajduk hadnagyának is beválasztották, miglen a csalárd hadnagyokat a főkapitánnyal együtt elűldözték. Öreg napjaira így lett nagy tisztességeknek osztályosává bujdosó Sári Péter.

gyobb részét, hogy azt megösmertessem a magyarok genfi barátjaival. Legjobb szerepese kívánatom kifejezésével az új évre, maradok mély tisztelettel *Alx. Claparède*.

**A tiszavidéki ág. ev. egyházmegye** most ejtette meg a szavazást az egyházmegyei elnökségre. Ennek eredményeképp esperessé újból Materny Lajos debreceni lelkész, felügyelővé szintén újból Sz. Meskó László választott meg egyhangulag.

**Építetők bizottság ülése.** A debreceni református egyház tanácstermében az építetők bizottság Dicsőfi József elnöklete alatt zártkörű ülést tartott, amelyen az építendő püspöki palota tervét tárgyalta és a Magyar Mérnök és Építész Egyesület leiratával foglalkozott.

**Külföldi egyházi bizottság.** Genfben a nemzeti református egyházáonsistoriuma elhatározta, hogy egy „Külföldi Egyházi Bizottságot (Commissiendes Eglises étrangères) alakít, amelynek feladata leend a külföldi egyházakkal való összeköttetés fentartása és ápolása. — E bizottságban a magyarhoni egyházakkal való összeköttetés képviselője *Claparède Sándor* a lelkes magyar barát lesz.

## Irodalom, művészet.

### Mulatas végén.

Irta: *Bodor Aladár*.

Más poharat, ez meg van babonázva,  
Vigyétek el, kedvet, tüzet nem ad.  
Borítsátok fel. Kisértetnek arcát  
Láttam a bor vérszín tükre alatt.

Más nótát!... Ezt ne! Valami megbomlott,  
Harmoniátlan, szilaj dal legyen!  
Tisztán a bort! Csak jönne rontó mámor,  
Hogy átlángoljon fázó lelkemen!

Kacagjatok! s hozzám ne szóljon senki,  
Én félreülök. Sirni akarok.  
Valaki járjon dobogó, vig táncot.  
Hátam mögött össze ne sugjatok!...

Bolond vagyok? Nézzétek, mily sápadt aro.  
Reszket borom vérszín tükre alatt...  
Látjátok, így furdott lelkemben egy kép,  
Mig széttörtém, — mint most e poharat!

### Tájékoztató.

— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

**Január 8., Szombat:**

Este 8 órakor.  
Az izr. nőgyelet bálja a Bika szálloda disztermében.

**Január 9., Vasárnap:**

Este 8 órakor.  
Fráter Loránd dalestélye a Bika disztermében.

**Január 11., Kedd:**

Délután 5 órakor.  
Első Vig-est a Bika szálloda disztermében.

**Január 13., Csütörtök:**

Este 8 órakor.  
Culp Julia s az orosz trió hangversenye a Bika disztermében.

**Január 15., Szombat:**

A jótékony nőgyelet tombola-estéje.

**Január 19., Szerda:**

Kezdeté 7 órakor.  
A csizmadia áruosarnok szövetséget táncvigalma a „Korona” disztermében.

**Január 22., Szombat:**

Este 8 órakor.  
A függetlenségi párt bálja a Bika szálloda disztermében.

**Január 29., Csütörtök:**

Este 8 órakor.  
A timár ifjuság bálja a Bika szálloda disztermében.

## A Polgári Kör bálja.

### Fényes estély a Bikában.

A Polgári Kör tegnap este rendezte az évenkénti szokásos bálját a Arany bika szálloda disztermében nagyszámu és fényes közönség jelent meg a jól sikerült estélyen. A város képviselőiben Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Végh Gyula főkapitány, Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány, dr. Tóth Emil aljegyző, Ozory István rendőrfogalmazó és dr. Vásári István közíg. gyakornok jelentek meg, azonkívül ott voltak városunk notabilitásai közül dr. Tüdős János országgyűlési képviselő, dr. Nagy Gábor, dr. Csáth Sándor, dr. Csáthy Dezső ügyvédek és még számosan.

Fel 9 órakor táncperdültek a fiatalok és Magyar Imre kitűnő zenéjére vigan jártak a szebbnél-szebb táncokat. Az első négyest 70 pár táncolta. A tánc a késő reggeli órákig tartott és az ott megjelentek a legnagyobb meglepődéssel és egy fényesen sikerült estély emlékével tértek nyugovóra. (d-a).

A bálon megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk:

**Urasszonyok:** Harsányi Imrené, Kiss Lászlóné, Fekete Istvánné, László Andrásné, Kiss Gáborné, Harsányi Istvánné, özv. Pásztor Istvánné, ifj. Szatmári Mihályné, Kereszturi Jánosné, P. Papp Ignácóné, Nagy Balintné, Kovács Ferencné, Kuczig Mihályné, Komlósi Danielné, Vámos Jánosné, Balogh Istvánné, Vértesi Istvánné, Dávid Zoltánné, dr. Faragó Balintné, Csáky Jánosné, Mócz Andrásné, Burai Istvánné, özv. Óri Mihályné, Daku Istvánné, Békési Sándorné, Fábrián Ferencné, Szatmári Mihályné, Óri Jánosné, Kiss Gergelvné, Müller Antalné (Hadház), Mikó Józsefné, Balla Lajosné, Váradi Józsefné, Soltész Károlyné, Bakcsi Ferencné, Pál Ferencné, Némethi Gáborné, Harsányi Jánosné stb.

**Urleányok:** Harsányi Juliska, Kiss Rózsa, Kiss Margit, Fekete Róza, László Esztike, Kiss Esztike, Harsányi Kata, Tóth Esztike, Szatmári Juliska, Pásztor Rózi, Kereszturi Rózi, P. Papp Irmuska, Szabó Karola (Földes), Koroknai Piroška, Balogh Mariska, Oláh Mariska, Balogh Zsuzsika, Vértesi Juliska, Vértesi Erzsike, Kertész Rózsika, Buray nővérek, Óry Mariska, Békési Mariska, Szatmári Irénke, Müller Böske, Mikó Rózsika, Balla Eta, Balla Kató, Váradi nővérek, Kovács Margit, Vértesi Ilona, Némethy Margit stb.

## UJDONSÁGOK.

### Tél kezdetén.

Kis beteg fiu viszi a vállán  
A kályhacsövet az apja után.

Örül a lelke, szinte szól, beszél,  
Van kályha is már és jöhet a tél.

Otthon az apja fiára tekint:  
Kályha van, de fát hol veszünk megint?  
Kató József.

**Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt szombaton hajnalban jelenik meg.**

— **Dóczy József levele.** Tegnap számbunkban örömmel cáfoltuk meg azt a téves hirt, amely Dóczy Józsefről, az országosan kedvelt dalköltőről szólott. Most Dóczy sajátkezüleg irt levelében cáfolja meg ezt a hirt, amit bizonynyal örömmel fogadott a nótakedvelő közönség. De van általánosabb érdekesége is levelének, mert ez újabb, jellemző adat a vidéki kulturviszonyokra. Ime a levél: Igen tisztelt szerkesztőség! Több fővárosi és vidéki lap „Egy dalköltő tragikus sorsa” cím alatt megvakulásomról ad hirt lelkes hangú kommentár kíséretében. Jól esett olvasnom a lelkes hangú méltatását nótakalapáló műkedésemnek, de a hirt téves, vagy legalább is korai. Még nem szakadt rám a megvakulás örök éjszakája, csak kerülget. Az egész éle-

tem átkává lett az a kis hirnév és társadalmi elismerés, melyet országosan ismert népdalaim révén elertem. A vidéki pénzügyi szolgáltatásban nem szabad az emberek túrésőbbé válni, mert akkor kiűződik a világból. Engem az a lelketlen hajszá, melyet évek óta szenvedek, időgbajos nyomorekká tett. Útnem rugnak, hülyének minősítenek s minden könyörgésem, hogy az irigy környezetből megszabadítsanak s adjanak nekem az ország kulturaközpontjában, a fővárosban foglalkozást, sikertelen; pedig három kulturgyletet együttesen fordult egy lelkeshangú közös kérvényben 1909. év elején a pénzügy miniszterhez, hogy helyezzen engem Pestre. Ő meg is ígérte, de nem törődik az ígéréssel s hagy engem elpusztulni s kellő orvosi kezelés hiányában megvakulni. Hasztalan minden könyörgésem. Nincs irántam könyörület, nincs irgalom. Ha valaki finánc, hát legyen zöld, mint a spenót és ne merjen a nemzetének gyönyörűségeit szerezni, mert a személynél is elveszik érte. Nagykárolyban vagyok pénzügyi titkár s talán rövidesen az itteni temetőben lelem meg a nyugodalmat, amelyre oly nagy szükségem lenne. Tisztelettel Dóczy József.

— **Istentisztelet magyar nyelven.** Eperjesről jelentik: A jólszapotolcai ált. hitv. evang. egyházközség Boczkó Dániel nyíregyházi segédlelkészt rendes lelkészévé választotta. — Ez alkalomból egyszersmind elhatározta az egyházközség, hogy ezentúl három éven át a tót nyelv mellőzésével minden egyházi ténykedés magyar nyelven eszközözendő.

— **A magyar korona a tisztikardbojton?** Bécsből táviratozza tudósítók, hogy ott beavatott katonai körökben tudnivaló, hogy a császár a következő rendeletet bocsátotta ki a honvédelmi miniszterhez:

A honvédség kezelő tisztviselői ezentúl kardbojtot tartozik viselni. Az új kardbojtok jobbadán teljesen azonosak a tisztiek szolgálói kardbojtaival. A bojt felső részén, mindkét oldalára az aranyhímzésű magyar szent korona van illesztve. A kezelő ségedszemélyzet kardbojtja abban különbözik a fent leírt tisztikardbojtól, hogy a szalagja fehér és a bojtok sárga selyemből készítték. Bécsi katonai körök a magyar koronának a kardbojtonokon való elhelyezését nagy nemzeti vívmányt akarnak befedezni, annál is inkább, mert a magyar honvédtisztek kardbojtja tudvalevőleg teljesen azonos a közös hadsereg tisztjeinek kardbojtjaival és csupán a monogrammban van egy csekély különbség, amelyben a honvédség kardbojtjában a császári monogramm I. F. J. jelzéssel van kiegészítve, míg a közös tisztikardbojt F. J. I. Mindkét tisztikardbojton, tehát a honvédtisztekén is, az osztrák kőfejű sas díszel.

— **A siketnémák perselyei.** A siketnémák helybeli intézetének perselyei most kerülnek felbontásra. Az intézet igazgatósága Nagy Imre szolgálati irásbeli felhatalmazást adott, hogy az összes perselyeket felbontassa s tartalmukat átvenesse. Az igazgatóság ez utóból is kéri a siketnémák perselygyűjtőit, hogy a kibontás alkalmával a gyűjtött összeg megszámlalását ellenőrizni s az összeget egy erre szolgáló lve rávezetni sziveskedjenek. A gyűjtés fogantatásait a szegény siketnémák nevében az intézet igazgatósága hálás köszönetet mond.

— **A Szent László dalegylet,** mint minden évben, úgy ez év február 1-én is az Arany Bika dísztermében dal-, zene- és táncal összekötött nagyszabású teatéri rendez. A rendezőség fáradságot nem kímélve, serényen dolgozik, hogy az estély a farsang egyik legsikerültebb mulatsága legyen. A jóízléssel összeválogatott műsor már garanciát

nyújt a kellemes szórakozásra. A meghívók a napokban szétküldetnek. Jegyek előre váltathatók a mai naptól Kóntsek Kornél, Pintér Gusztáv, Antalfy József és Vitárius Sándor üzletében.

— **Egy család megrendítő tragédiája.** Mikoról táviratozzák: Megrendítő szerencsétlenség érte Blaskó Bilint csanádpalotai lakost, akinek gyermekei a veszedelmes mértékben fellepett kanyarójárvány áldozatai lettek. Először legidősebb 19 éves fia halt bele betegségébe, amikor az apja gyermeke halálát bejelenteni ment, még utközben utólag a családje, kérte, hogy jelentse be időközben meghalt másik, 17 éves fia halálát is. Alig, hogy a szülők két gyermekük temetéséről visszatértek, már másik két gyermeküket is halva találták. A szülők kétségbeesése leírhatatlan.

— **A varróleány vőlegénye.** Nagyváradról jelentik: Kiss Eszti ke gyönyörű varróleány. Azok közé a bohó, ábrándos varróleányok közé tartozik, akik színes képeket, dalias fiatalembereket látnak, amíg szemük odatapad a ruhaszövetekhez s ujjuk serényen siklik tova. A szép Eszti ke egyszer azt gondolta, hogy álmai valóra váltak, amikor egy csodaszép csillagos estén eléje toppant Fehér Géza, egy jóképű, csinosbajuszu fiatalember. Fehér cipészegéd és választékosan tud társalogni a varróleányokkal: kívülről tudta a Pesti Művelt Társalgó bókjait. Nem esoda, hogy Eszti ke fülbe szerelmes lett belé. Fehér ezt a gyöngéd érzelmét gazdasági alapon is ki akarta használni. Penzeket kéregetett Eszti ke től. Eszti ke pedig odaadta utolsó kis koronáit. Hiszen nem is tudott től megtagadni semmit. A gavalér pedig egyre kért s a leány mindig adott. Közben biztatta a leányt, hogy cipőt csinál neki. A cipőt el is készítette, de nem Eszti ke kapta, hanem egy más leány, aki pedig dehogya is szerette úgy a lovagot, mint Eszti ke. A leány módfelett elkeseredett ezen a csunyaságon. Egy ideig sirt-ritt. Mikor vörösre sirta a szemét, öklöbe szorult keze s a bosszura gondolt. Elhatározta, hogy bosszút áll. Be is állított ma a rendőrségre, ahol könnyezve adta elő esetét. A rendőrség eljárást indított Fehér Géza ellen.

— **A függetlenségi párt bálja január hó 22-én este nyolc órakor lesz az Arany Bika szálló dísztermében.**

— **Jövendőmondó cigányasszony.** Tiszapolgarnak Lakatos Nagyorru Bori volt a jövendőmondó szentje s habár mindenki tudta, hogy nincs nagyobb zűány a föld kerékénél a nagyorru cigányasszonynál, mégis ántatatai hallgatták jóslásait. — A napokban Baesa Gabornéhoz tért be a jó lélek, mert meghallotta, hogy 120 koronát küldött neki az ura Amerikából. Az asszony a láda fenekére dugta el a pénzt, ez azonban a gyakorlati cigányasszonyt legkevésbé sem gátolta meg abban, hogy onnan 46 koronát el ne lopjon. — A lopást csak mánap vette észre Baesáné és fejjelentést tett a csendőrségen. Kádár István csendőr ki is nyomozta, hogy a lopást Lakatos Nagyorru Bori követte el. Baesáné azonban sehogysim akarta azt elhinni, mert hiszen a nagy tudású Pythia még közelébe sem ment a ladanak, a pénzt csak varázslat útján szerezhetette meg. A csendőrség mindazáltal letartóztatta Bori nénit, dacára annak, hogy varázserővel is bír és bebisérte az ügyesség fogházába.

— **Borzalmas merénylet egy kis leány ellen.** A napokban emlékeztünk meg arról a borzalmas kéjgyilkosságról, amelyet egy minden emberi voltából kivetkezett ál-

lat-ember követett el egy 11 éves leánygyermeken. Ma egy újabb amlatias merényletről tudósít bennünket nyíregyházi tudósítók: Az eset Kemeese határában történt a múlt hó 30 án. Szabó András kisarádi földműves Kemeesőre ment, hogy 12 éves mostona leányát a papnál törvényesítse. A papot azonban nem találták otthon s estefelé visszatértek. Délután 6 óra tájban a Kemeese és ferőtanya közötti gyalogúton az apa hirtelen nekiugrott a 12 éves kis leánynak, a földre teperte és szekszuális merényletet akart elkövetni rajta. A kis leány azonban oly erősen kiabált segítségért, hogy a közeli tanyán lakók még idejekorán odaszaladhattak és megmentették apja bestiális merényletétől. Szabó András a sötétben könnyen elmenekülhetett, tegnap azonban sikerült a csendőrségnek elfognia. Tettét beismerete. Az eljárást megindították ellene.

— **Tessék jól vigyázni, hogy tönyleg valódi Fereacz József-keserűvizet kapjon az üzletben,** mert nagyon sok csekély értékű viz a csalódásig hasonló címkével van forgalomban, számítva arra, hogy ily módon meg fogják vásárolni a „Fereacz József“-keserűviz helyett, melyről köztudomásu, hogy a legkel emesebb ízű, legenyhébb és legbiztosabb hatású. Számtalan orvos a maga és a saját családjában felmerülő szükség esetén szintén a „Fereacz József“ keserűvizet használja. A „Fereacz József-keserűvizforrások“ igazgatósága Budapesten van.

— **Az állomás kutyája.** Mezőturon az állomásfőnököknek, Kemény urnak van egy Tripp nevű, rövidszőrű öreg vizslája, amelynek élelmessége s k derült perccel szerez az utazó közönségnek. Ennek a kutyának valamikor a restaurációs kocsi szakácsa csontokat dobott ki. A kutya már másnap, sőt azóta 2 és fél év alatt csaknem mindennap, az aradi gyorsvonat érkezésekor ott áll a wagon restaurant előtt és megkapja pontosan a porcióját, de ne adj Isten, hogy csak egyetlen egyszer is kiment volna valamely személy-, vegyes- vagy tehervonathoz. Ha pedig a gyorsvonat kesisik — pedig tudvalevő, hogy mindig kesisik — akkor a kutya nyugtalanul szűkül, sőt ha a vonat félórán túl kesisik, akkor égtelen ugatásba tör ki. Kutyaugatás azonban nem hallatszik a kereskedelmi miniszteriumba. Az utazó közönség pedig sok jó és rossz viccet csinál Trippre. Többen koalíciós kutyának nevezik, amely rögtön fellázad, mihelyt nem etetik.

— **Millió erdővétel Debrecenben.** Megemlékeztünk már arról, hogy gróf Károlyi Antal oláhgyűrűsi és oláhmegyeri erdősegeit kerek egy millió koronáért eladta. Kevesen tudják azonban, hogy a szenzációs üzletet a gróffal Horváth János debreceni gőzfűrészfalep tulajdonos, téglagyáros ez a nagy népszerűségű debreceni polgár nagyvállalkozó kötötte meg s az egy millió vétel szerződését tegnap írták alá. Így a hatalmas erdőség debreceni polgár tulajdonába jutott, amihez csak gratulálhatunk.

— **Eljegyzési hír.** Gotz Lajos református hitvánbálgató a napokban válót jegyet Tóth Mariska kedves uróanyával.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kiss József helybeli lakos és özv. Harsányi Gaborné sz. Kiss Sára, nehai özv. Kiss Józsefné sz. Szilagyi Zuzsanna hagyományaképen a mai napon az ispotalvi szegényház, — a ref. egy-

# Műfogak

kautsuk és arany kivitelben, zománc fogsorok, rágásra használható és azonnal megszokható, arany fogkoronák és hidak  
eltört darabok 2 óra alatt javíttatnak.

**Magyar Ferencz**  
fogtechnikus  
Szent-Anna-utca 5. sz. (Gondy-ház)

ház árvái, a közkórház és a városi szegényház részére 20-20 korona, összesen 80 koronát voltak szivesek a mai napon illetékes helyre juttatás végett kezeimhez lefizetni, mely kegyes adományt amidőn nyilvánosan is nyugtázom, egyben az istápoló intézmények nevén hála-köszönetemnek adok kifejezést. Debrecen, 1910 jan. 5. Oláh Károly, tanácsnok.

— **Elsikkasztott adópénzek.** Nyiregyháza-ról jelentik: Kocsár Geza máriapócsi jegyzői írnokot, ki az adópénzekből nagyobb összeget elsikkasztott, ma letartóztatták, míg főnököt, Bilassa József jegyzőt a hanyag ellenőrzés miatt fölfüggesztették állásától.

**A rab szindarabja.** Newyorkból írják: A Comoédian Theatre egyik legközelebbi matinóján egy szindarabot fognak bemutatni, amelynek szerzője — fegyenc, aki a színlapon B. jegyű fegyenc néven szerepel, minthogy e betű alatt ismerik a feyház névsorában. Az illető rab fogságában több francia szindarabot fordított le angol nyelvre, s végül maga is irt egy darabot, amelyet a drámaírók szövetsége elfogadott előadásra.

— **Meghívó a Petőfi-Dalkörnek** Debrecenben a városház nagy tanácstermében 1910. évi január hó 16. án vasárnap délután 3 órákor tartandó rendkívüli közgyűlésére. Tárnyak: 1. Elnök lemondása. 2. Elnök választás.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Neumann István izr. 1 napos, Vona István róm. kath. 44 éves.

— **Könyvkötészeti munkákat** Dávid házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

## Ilt az ideje annak, hogY előfizessen a „Debreczen“-re.

### Előfizetés

egy negyedévre..	...	3.—K
vidéken .....	...	4.80 „
félévre .....	...	6.— „
vidéken .....	...	9.— „
egész évre .....	...	12.— „
vidéken .....	...	18.— „

## SZINHÁZ.

### A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

Csütörtökön, 1910 január 6-án  
Délután 3 órákor félhelyárral  
Bérletszünet.

### Dollár királynő.

Operett.

Este hét órákor rendes helyárral  
Ujdonság!

### Vigyázz a nőre.

Bohózat.

Holnap, pénteken, január 7-én

### Vigyázz a nőre.

Bohózat.

**Heti műsor:** Szombaton: „Vigyázz a nőre“. Vasárnap: d. u. három órákor „Vig özvegy“, este „A dolovai nábob leánya“.

\* **Ünnepi előadások.** Ma két előadást tartanak a színházban, délután 3 órákor mérsékelt helyárral színpadra kerül a Dollár királynő nagy sikert aratott operett. A főszerepet Zilahyné S. Vilma játssza. A nagyobb szerepeket Szilasy Etel, Bárdos Irma, Gyöngvi Jolán, Horváth Kálmán, Gyöngyi Izsó, L. geti és Nádor Zsiga játsszák.

\* **Vigyázz a nőre.** Ma este kerül először színpadra színházunkban Feydean kitűnő bohózata. A piros színlapos darab olyan kacagtató és mulatságos, hogy a közönség nem fogy ki a derűltségből. Conkboist Mártonfi, Van Putseboumot Gyöngyi, Palestria fejedelmét Lugosi, Krismariendieff tábornokot Árkosi, Pohlet Ligeti, Etieut Kardos, Aronist Nádor ez a fiatal tehetséges színész, míg Amelit Hahnel, Irénet Huzella, Charlotet Püspöki Rózsi játssza.

\* **Szép gárdista.** Nagy ambícióval készül az operette-személyzet legközelebbi újdonságára, a „Szép gárdista“ bemutatására, melynek főszerepeit Szilassy Etel, Gyöngyi Jolán, Bárdos Irma és Horváth Kálmán adják.

\* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután 3 órákor mérsékelt helyárral Lehár világhírű darabja Vig özvegy kerül színpadra a címszerepben Zilahyné S. Vilával, Dinlót Horváth Kálmán adja. Este 7 és fél órákor rendes helyárral kis bérletben Herczeg Ferenc nagyszerű darabjának a „Dolovai nábob leánya“-nak lesz reprise. Érdekeset kölcsönöz ez előadásnak Zilahy Gyula fellépte, még a Nemzeti színházban creált hős szerepe Bilitzky cadetban, aki ez alkalommal játsza utóljára Bilitzkyt. A darabot maga Zilahy rendezi.

## TÁVIRATOK.

### Az új kabinet körül.

### Kik lesznek a tagjai.

Budapest, január 5.

Az új kabinet megalakítása körül forognak ma mindenféle a politikai vitaközlések. Lukács László tárgyalásai nyomán igazán nem lehet megállapítani, hogy kik lesznek az új kabinet tagjai.

Lukács mai tárgyalásáról szóló távirataink a következők:

**Budapest, január 5.** Lukács László ma délelőtt nem hagyta el lakását és eddigi rendelkezés szerint délután is otthon marad és saját lakásán fog tárgyalni ama politikusokkal, akiket magához kéretett. Lukács László ma csakugyan megkezdte lakásán tárgyalásait azon személyekkel, akik a kabinet alakításánál „számra jöhetnek.“ Politikai körökben az a hír járja, hogy Teleky Béla és Hoffmann Hugó egész biztosan benne lesznek az új kabinetben, ellenben Erdélyi Sándor nem lesz igazságügyminiszter, mint az eleinte kombinálva volt.

Az új miniszterelnök kinevezése formálisan csak akkor lesz közölve, ha a régi kabinet felmentése bizonyos lesz. — Ez a Lukács tárgyalásainak az eredményétől is függ, mert ha péntekre bevégezzi a tárgyalásokat és sikerült neki a kabinetet megalakítani, úgy szombaton a király elé jönne, megteszi jelentését és vasárnapra a király felmenti a régi kormányt. Eszerint az új kormány kinevezése a jövő hétfőn megtörténhetnék; keddre, vagy szerdára összehívják a Házat, ahol az új kabinet bemutatkoznék.

**Budapest, január 5.** Az egyes pártkörökben nagy élénkséggel tárgyalják Lukács Lászlónak a kabinet alakítására vonatkozó kísérleteit.

A függetlenségi pártkörben aggodalommal vették tudomásul, hogy Lukács László gróf Tisza Istvánnal tárgyalt. Kevésbé beavatott forrásból azt a hírt kaptuk, mintha a párt többsége amellet volna, hogy az indemnitást Lukácsnak meg kell adni, de ez valószínűtlen.

A Kossuth-pártkörben Apponyi akarata szerint mindinkább az a vélemény kezd kifejlődni, hogy az indemnitást meg kell adni. A pártkörben beszéltek Wawrik kuriai bíró igazságügyministerségéről is, de Wawrik valószínűleg nem megy bele a Lukács kabinetjébe.

A Nemzeti Társaskörben Hazay Samu tábornokot hozták szóba a honvédelemügyi tárcánál.

### A király képviselője Mihály nagyherceg temetésén.

**Pétervár, január 5.** Frigyes főherceg ideérkezett, hogy Ferencz József őfelségét képviselje Mihály nagyherceg temetésén.

### Petelei István meghalt.

**Kolozsvár, január 5.** Petelei István, a kiváló novellista és regényíró ma itt hosszabb betegeskedés után meghalt. — Petelei 1852-ben született Marosvásárhelyen s korán lépett az írói pályára. Különösen mint novellairó tűnt fel érdekes, bizarr tárgyú, eredeti, tősgyökeres magyar hangú eibeszéléseivel, melyeknek révén a 80-90-es évek egyik legkedveltebb írójává lett. — Tagja volt a Kisfaludy-társaságnak és más országos irodalmi köröknek. Az utóbbi években mintha elkedvetlenedett volna. Keveset irt s zárkóztottan élt erdélyi birtokán. Legutóbb Kolozsvárra költözött és itt érte utól a halál.

### Justh Gyula Budapesten.

**Budapest, január 5.** Justh Gyula tornyai birtokáról ma délben Budapestre érkezett.

### A merénylet után.

**Bukarest, január 5.** Bratiano román miniszterelnök az ellene elkövetett merénylet okozta sebesüléséből már annyira fölépült, hogy hivatalos teendőinek egy részét már végezni tudja.

Uj! „Foto-Glob“ Uj! **MEGNYILT**  
Külföldi tanulmányok alapján villanyfényvel berendezett  
**fényképezési műterem.**  
Nytva reggel 8 órától este 10 óráig.  
**Batthányi-u. 6. sz.** Interieurök, Exterieurök, Arcképes levelezőlapok és igazolványok 24 óra alatt készülnek.

### Londonban elfogott pénzhamisítók.

#### Takács Zoltán keze is benne van.

Budapest, január 5. A londoni rendőrség értesítése szerint Londonban elfogtak két magyar honpolgárt, névszerint Péter Józsefet és Albert Istvánt, akik hamisított magyar pénzt akartak forgalomba hozni.

A budapesti rendőrség megindította a nyomozást, melynek szálai Takács Zoltán dr. házához vezettek.

Érdekes a dologban egyfelől az, hogy Takács a múlt hetekben csakugyan járt Londonban a rendőrség felderítése szerint, másfelől pedig az, hogy Takács pár nap óta eltűnt budapesti lakásáról.

A rendőrség folytatja a nyomozást, mert nem lehetetlen, hogy egy széleskörű pénzhamisító banda működik az ügyben.

### Közgazdaság.

#### Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, január 5.

Buzakinálát mérsékelt, vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 15,000 métermázsa került forgalomba 10 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek közül rozs 5 fillérrel drágább, a többi szilárd. Idő: szeles.

Buza áprilisra . . . . .	14 19—10
Buza májusra . . . . .	13 97—98
Buza októberre . . . . .	11 85—86
Rozs áprilisra . . . . .	9 90—91
Rozs októberre . . . . .	8 90—91
Zab áprilisra . . . . .	7 61—62
Zab októberre . . . . .	00 00—00
Tengeri májusra . . . . .	6 67—68
Repece augusztusra . . . . .	13 50—60

#### Debreceni piaci árak

Piacra hozatott	Minőség	Ára
Buza.....	16.300 78—6	29—30—
Zétszeres	10.500 74—2	22—
Rozs.....	11.300 74—2	18—
Árpa ...	10.100 66—4	14—
Zab ....	13.400 47—5	14—
Tengeri..	29.800 70—	12 40—
„ csöves —, —	—	12—
„ szemes —, —	—	7.80 8—

#### Élelmi cikkek:

1 mm sertéshus	132, 138, 140 K
1 „ szalonna	152—154
1 „ kihasított sertés	128, 132 K

#### Takarmány:

1 mm Lucerna . . . . .	7—8—
1 „ Széna . . . . .	6—7—
1 „ Lóhere . . . . .	6—
1 „ Bökköny . . . . .	5—6—
1 „ Alomszalma . . . . .	3—
1 „ Takarmányrépa . . . . .	1 20—
1 „ Cukorrépa . . . . .	2—
100 kéve zsupszalma . . . . .	15—

### KIADÓHIVATALI ÜZENET.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel kérjük mindazokat az előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, szíveskedjenek a megújítás iránt idejekorán intézkedni, hogy a lapot továbbra is fennakadás nélkül küldhessük.

### REGÉNY CSARNOK.

## A nagy rejtély.

— Folytatás. —

— Ne engedd, hogy halálom után bonckés alá kerüljek. Mutasd meg a levelet orvosnak. Ez bebizonyítja neki, hogy öngyilkosságot követtem el; és áratlan embereket meg fog óvni minden gyanútól. Nem kívánom, hogy bárki a világon általam szenvedjen, vagy miattam megbüntessék. Gondosan el fogom távolítani a vegyész címét és a mérget tartalmazó üveget is teljesen kiürítem, nehogy kérdőre vonassék miattam.

— Pihennem kell. Nem folytathatom leveleimet rögtön, hisz már tulságos hosszúra nyúlt. De hisz ezek bucsuszavaim? Nemde, midőn utolszor társalgok veled, szabad kissé hosszasan elmerengnem mondanivalómon.

Október 21. reggeli két óraker.

— Tegnap, midőn bejötél kérdezni, mikép töltöttem az éjt, kiutasítottalak szobámból. Sőt a bérelt ápolónő előtt gyaláztalak, szidtalak, Eustace. Bocsáss meg. Csaknem magamon kívül vagyok. Jól tudom, miért.

Fél három.

Oh férjem! Elkövettem a tettet, mely megszabadít a gyűlölt feleségtől! Bevettem a mérget, az egészet, mit még a papíresomagban találtam. Ha ez nem elég és nem bír megölni, van még az üvegben is, az aztán majd segít rajtam.

Tíz perccel öt után.

Épen most mentél el, miután álomitalomat beadtad. Látásodra bátorságom elhagyott. Azt gondoltam magamban: „Ha nyájasan tekint reám, bevallo a tettemet s megengedem, hogy mentse meg az életemet.” De te egyszer se néztél reám. Csak az orvosságra tekintettél. Eleresztettelek s szót sem szoltam.

Fél hat.

— Érezni kezdem már a mérge első hatásait. Az ápolónő ágyam végénél elaludt. Nem fogok segítségért kiáltani; nem keltem fel. Meg akarok halni.

Fél kilenc.

— A kín elviselhetetlen volt — felköltém az ápolónőt. Az orvos is itt volt.

— Senki se sejté, mi történt. Sajá ságos de a fájdalom megszűnt; világos, hogy nem vettem e ég mérget. Fel kell nyitnom az üveget, mely nagyobb mennyiségű mirenyt tartalmaz. Szerencsémre nem vagy mellettem, — halálvágyam, vagyis az élet iránti gyűlöletem a régi marad. Hogy bátorságom el ne hagyjon, megtiltottam az ápolónőt, hogy téved előhívasson. Épen most ment le, parancsomra. Szabad vagyok rövid időre s bevehetem az öltözőszekrenyemben tartogatott mérget.

Tíz perc híján 10 óra.

— Épen csak annyi időm maradt, hogy az üveget elrejtthessem, miután az ápolónő elhagyott, midőn te beléptél hozzám.

— Ismét egy gyenge percem volt, amint megláttalak. Elhatározom, hogy még egyszer lehetőséget szerzek magamnak a megélhetésre. Azzal annyit akarok mondani, hogy még egyszer alkalmat nyujtok neked arra, hogy szívélyesen bánj velem.

— Felkértelek, szereznél nekem egy csésze theát. Ha e csékély szolgálattétel alatt csak egyetlenegy nyájias pillantással felbátorítasz, feltettem magamban, hogy nem veszem be a második mérgeadagot.

— Kívánságomat teljesítéd, de nem voltál nyájias. Ide adtad nekem theámat, Eustace, mintha kutyádnak adná inni. Azután hanyag, bagyadt módon elcsudálkoztál, ugyhiszem, egész idő alatt Beaulynéra gondolva midőn a theás csészét elejtém, amint visszaadtam neked. Igazán nem tehettem róla: minden igyekezetem dacára is reszketett a kezem. Jóllehet, az én helyzetemben a te kezéd is reszketett volna — a mirenyt a párnád alatt tudva.

(Folyt. köv)

## Gyors- és gépiro szakiskola.

(Gabelsberg rendszer, magyar-német levelező és vitairás) ==

Az Országos Magyar Gyorsíró Egyesület vizsgáló-bizottsága által előadásra képesített tanerő vezetése mellett

4 hónapos tanfolyamokat szervezünk.

Megnyílik 1910 január hó 15-én

cégünknek ezen célra jól felszerelt tantermében.

Jelentkezések eszközölhetők a tanfolyamra d. e. 10--12-ig d. u. 3--5 óráig.

Mérsékelt tandíj. Mérsékelt tandíj.

## „MERCUR“

összes rendszerű írógépek, műszaki vállalat.

Telefon 5—40.

Telefon 5—40.

DEBRECZEN, Arany János-u. 2. szám

15 Bejárat a II. kapun.

A  
**BORSOS-féle**

**Hajszesz** a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatása bámulatos.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **NŐTETI A HAJÁT** és nem változtatja annak színét. — Kapható:

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárában 44  
**DEBRECZEN.**

**Szőnyeg,**

Függöny, Stores, Bonnes Fennes, Hencser takaró, Ágy- és asztalterítő, Flanell-takaró, Paplan és matrác nagy raktár

**Donogán és Somossy**  
cégnél, Kistemplombazár, Debreczen

Minden férfi próbálja meg a valódi francia

„Zrianon“ vedjegyű hyg. **GUMMI**

és halhólyag különlegességeket. Ma a legjobb, megbízható, utolerhetetlen ideális óvszer. Mintadoboz célszerű összeállításban 6 darab K 2-50 3 drb 1-50 1 drb. 60 fill. bél-egyen is. Hozzá egy érdekes és fontos „INTIM ÉRTESÍTŐ” ingyen. Tucatja K 4 6-8-10. Diszkrétan küldi a kizárólagos képviselő: „EXPORT” BUDAPEST IV. D. Főposta 58.

Azonkívül raktáron minden más e szakmába áru. Silány utánzatoktól óvakodjanak.

**Villamos világítást,**

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl



**Földvári L.**

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket. 30

**Serravallo**

**KINA-BORA VASSAL.**

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon államdíjat és aranyérmert nyert.

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű. Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

**J. Serravallo,**

csász. és kir. udvari szállító

**TRIST-BARCOLA.**

Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

**Küszöbről-**

küszöbre jár, hol be, hol ki, aki lakást keres. Pedig csakély díj fizetése mellett könnyen elkerülhetné ezt a kellemetlenséget, ha a tisztelt lakáskereső közönség legelőször is a „DEBRECZEN”

**apróhirdetési**

rovatához fordul, hol bármilyen lakás igénye legyen városunk területén, kielégítő lakást nyerhet az, aki a „DEBRECZEN”

**apróhirdetési**

rovatát vesszi igénybe, mert annak nagy elterjedése folytán még aznap, mikor a hirdetés megjelenik okvetlen megfelelő lakást kap, mely cöljainak teljesen megfelel. Egy lakás hirdetés ára 40-60 fillér.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

**Kaszanyitzky Endre**

főutczai üzletébe

megérkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali, függő, salon, ebédlő és hálószobai villany-csillárok és lámpák,

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Olcsó árak. Kitűnő áru.

Vendéglői és kávéházi felszerelések

**LOHR MÁRIA**

ezelőtti KRONFUSZ

CSIPKÉ-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS KELME FESTŐ

BUDAPEST, VIII., BAROS-U. 85.

FIÓKOK:

IV., Eskü-ut 6. sz. V., Harmincad-u. 4. (Klotild-palota)

VI., Andrásy-ut 16. VIII., Józsa-körut 2.

VI., Terézkörut 89. IX., Káivín-tér 9.

Vidéki megbízások gyorsan és gondosan teljesíthetnek.

Legbiztosabb széplőtözer a  
**FÁY-féle ARC-CRÉM.**

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.

Hatása csodás!

**Szépít, fiatalít!** Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és as-arcbőr tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy korona.

Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona

Kapható a kőszítő

**GROSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész

Debreczen, Kossuth-utca 8.,

a színház mellett. \* Telefon sz. 469.

„ARANYEGYSZARVU” gyógyszerár.

Legalkalmasabb

**ajándék**

**ifj. Gyürky Sándor**

papírkereskedésében kaphatók.

Ugyanis családi dobozok, francia és angol

levélpapírkülönlegességek

minden nagyságban. Aquarell- és olajfesték dobozok. Legújabb

Waterman's „Jdeál” tölthető tollszáruk arany tollakkal.

Képeslap albumok, asztali tintatartó különlegességek.

Legújabb „JUWEL” égető gép, olajfestéshez vászon ráámára felfeszítve.

Legnagyobb választék női- és férfitrómappákban.

**LEGSZEBB,**

legjobb, legolcsóbb

**ÓRÁK**

nagy választékban, jótállással kaphatók

**Gasparik Adám**

órásnál, Piac utca 85. sz.,

a „Royal” kávéházzal szemben.

Órajavítások legjobban és legolcsóbban, jótállással!

**SZABADALMAK,**

védjegy- és mintavédelem, az összes kultur-államokban

**GUSZTÁV BÉLA** okl. mérnök, szabadalmi ügyvivő

Budapest, VII., Erzsébet-körut 13.

Telefon 172-74. 16

**APRÓ HIRDETÉSEK. >>**

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. <<

**Biztos sikert**

érhet el,  
aki venni, bérelni,  
eladni, bérbeadni,  
bármint ismertté  
tenni vagy értékesíteni

**akar****„DEBRECZEN“****apróhirdetése**

utján

Az apró hirdetésben minden szükséges, célszerű, hasznos dolgot néhány apró sorban lehet közzé tenni és valóban apró pénzbe kerül, ha az ember bármiféle állást kínál vagy keres, bármiféle terményt kínál vagy keres, nyári lakást kínál vagy keres, mindenféle butort, iparcikket kínál vagy keres. Kínálja vagy keresi a legkülönbözőbb apró dolgot, mely csak apró költséget bir el.

**A „Debreczen“ apróhirdetése**

fényes sikerrel segítik elő a kínálat és kereslet nagyarányu forgalmát. Azért: ha a legesekélyebb szükség diktálja, tessék

**apróhirdetést**

feladni a

**„Debreczen“-be.****Levelezés.**

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„13-as“, „M. jogász“, „Szókehaju baba“.

Egy fiatal, csinos kereskedő, állandó barátságát keresi oly fess asszonykának, kinek kellő szabad ideje van. „Csinos“ jelige a kiadóba.

Levelezni szeretnék egy oly fiatal, fess leánykával. kihez esetleg, majd ha ismeretségünk teljes lesz, kiutazhatok. Levelket „Kellemes“ jeligére a kiadóba.

Távol vidékről jött, teljesen idegen uri leány levelezni, de csak levelezni óhajt disztíngvált uri emberrel. Leveleket szolid eszme“ jeligére a kiadóba.

Ki szereti a sétákat, az irjon kis kék szemű fekete asszonynak „Letűnt a nap“ címre a kiadóba.

Fiatal ember, jobblelkű, foglalkozással, független, lehetőleg szőke leánynak barátságát keresi. „Szókehaju baba“ jeligére a kiadóba.

Uriember csinos leány ismeretszérére vágyik. Levelek „Csókra vágyó“ jelige alatt főposta restante.

Fiatal ember csinos hölgy barátságát keresi, levelet „Imádott“ jeligére a kiadóba és e lapban jelezni kérem.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy forduljon lapunk „Levelezés“ apróhirdetéséhez.

**Lakás.**

Csinos kis butorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 18. Farkasnénál.

Hat szobás lakás, külön kerttel és verandával majus 1-re kiadó. Széchenyi-u. 20.

Osinosan butorozott szoba kiadó. — Simonffy-u. 15. szám alatt.

Utcai butorozott szoba, külön bejárattal kiadó. Címe a kiadóban.

Egy kis butorozott szoba, közel a Fő-térhez, azonnal kiadó.

**Ne pazaroljon**

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. A helyett, hogy kereséssel töltendő el az idejét, hirdessen a „DEBRECZEN“ apróhirdetési közzött és özőnével kapja a legjobb ajánlatokat.

**Ajánlat.**

Intelligens házvezetőnő ajánkozik. Klein intézet. Telefon 765.

Saját kezelésű kitűnő ó- és új borok a helysz ke miatt olcsón eladó Horváth Sándornál, Rákóczi-ut 41. sz.

„Jes“ porcellán poudér és toilet borax arekrém kapható Vidánál, Városház alatt.

Saját termésű ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Hollandi gyomoroseppek kaphatók Mihailovits Jenő gyógyszerárában.

**Próbálja meg!**

Apró a hirdetés,  
apró a költség!

**Kereslet.****Budapesti előkelő**

likör-, rum- és cognakgyár keres helyi- és környékbeli képviselőt. — Ajánlatok T. Y. Z. jelige alatt Tenczer Gy. hirdető irodába, Budapest, Szervita-tér 8. szám keretnek.

Ügyes könyvelő irodában vagy üzletben alkalmazást keres. Cim a kiadóba.

Hazmesteri állást keres egy tiszta, szorgalmas, gyermektelen házaspár. Szives megkeresések Hazmester“ jeligére a kiadóba.

Ügyes mosónőt keresek, aki azonnal jelentkezze Burgundia-utca 9. sz. alatti lakásomon.

Ügyenköt keres egy helybeli cég, biztos mellékereset. Cim a kiadóban.

Négy középiskolát végzett, jó családból való fiu tanulónak felvétetik Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

Ügyenköt magas jutalékkal felvételnek. Cim a kiadóban.

Lapunk utcai elárusításához fiuk (Rikancosok) felvételnek.

**Eladás.**

Eladó 1908. évi homoki fajbor. Egymalom-utca 4.

Kitűnő Boocskal keleti öbor kisebb mennyiségben is eladó. Csapó-u. 38.

Bihar—Díószegei bor, hordószámra eladó Csapó-utca 27. sz.

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazdaságban is alkalmas — jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

Bihardíószegeen egy nagy jövedelmű szálló, 6 hoid, 2 nagy pincével, kényelmes lakással, teljes berendezés, borház, hordók stb. előnyös feltételek mellett eladó. Érikezhetni dr. Csáthy Dezső ügyvédi irodájában, Piac-u. 88.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekben is lehet az apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Brérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdetés célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-12-ig s d. u. 2-7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

**Tatra-Széplak** magaslati gyógyhely, téli sporttelep. Kitűnő toboggán-, bobsleigh-rodli- skipályák. Téli szanatórium üdülők, idegesség, vérszegénység, álmátianság, Base-dovkór, légszöhurut, asztmában szenvedők részére.

**Karácsonyi vásárunk alatt**

~ elért siker ~  
arra tanított bennünket, hogy a

**kivételesen olcsó****karácsonyi árakat****1910 január 10-éig**

érvényben tartjuk.

**Bosznay J. és Társa**

divat- és szőnyegáruháza 34

Debreczen, Kossuth-u. 5.

**MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÖGYEREDMÉNYEKA****APTAMÁSI LITHIUM-GYÖGYVIZ-**

zel gyomor, vese-hólyag és  
belsőbélrendszeri betegségeknél  
mint asthma, bronchiale,  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható:

**KONTSEK GEZA**

(fűszer- és csemegé kereskedésben)

DEBRECZEN, Kossuth-utca. 5